

О РОЛИ ВЫЕЗДНЫХ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

Динамическое развитие общества на современном этапе немыслимо без должного образования, важную роль в котором занимает его практическая направленность. В связи с чем одной из задач, стоящих перед учебными заведениями системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь, является поиск новых подходов к совершенствованию содержания практического обучения. Бесспорно, есть все основания полагать, что это приведет к значительному повышению эффективности и качества подготовки специалистов в сфере правоохранительной деятельности.

Решение задач по разработке и совершенствованию приемов и способов организации познавательной деятельности обучающихся, которые обеспечивали бы эффективное усвоение ими знаний, выработку умений и устойчивых практических навыков, на факультете повышения квалификации и переподготовки кадров УО «Могилевский высший колледж МВД Республики Беларусь» достигается разнообразными методами, в частности, путем проведения со слушателями круглых столов с приглашением практических работников органов внутренних дел, достигших высоких результатов в служебной деятельности, а также путем самостоятельной подготовки слушателей в свободное от занятий время. Хотелось бы осветить такой метод совершенствования практической составляющей обучения, как проведение так называемых «выездных» практических занятий.

Актуальность рассмотрения указанного вопроса обусловлена рядом трудностей, возникающих при осуществлении данных практических занятий, представляющихся нам чрезвычайно важными для закрепления теоретических знаний в контексте имеющихся у слушателей познаний. Проведение практических занятий на базе различных служб, подразделений и учреждений органов внутренних дел позволяет преподавателям и сотрудникам факультета повышения квалификации переподготовки кадров создавать специальную обучающую среду, дающую возможность повысить внимание и активность восприятия обучающихся, создать эмоциональный эффект восприятия материала, способствуя тем самым более тесному сближению обучения с практической деятельностью органов внутренних дел. Важно также учитывать, что проведение выездных занятий позволяет с наименьшими затратами учебного времени разобрать многие важные особенности организации работы различ-

ных служб, подразделений и учреждений органов внутренних дел по конкретным направлениям их деятельности.

В связи с изложенным, преподавателям и сотрудниками факультета повышения квалификации и переподготовки кадров УО «Могилевский высший колледж МВД Республики Беларусь» с 2011 года по настоящее время проведено более 70 выездных практических занятий в различных службах, подразделениях и учреждениях органов внутренних дел г. Могилева. Указанные занятия проводились со слушателями отделения повышения квалификации категорий «Старшие инспектора, инспектора кадровых подразделений органов внутренних дел», «Старшие инспектора, инспектора ДПС ГАИ», «Старшие инспектора по административной практике ГАИ» и «Командиры строевых подразделений Департамента охраны МВД республики Беларусь» по таким дисциплинам, как «Организация работы старших инспекторов, инспекторов кадровых подразделений органов внутренних дел», «Специальная подготовка» и «Организация работы ГАИ по обеспечению безопасности дорожного движения», занимающими одни из ведущих мест в процессе повышения квалификации слушателей вышеуказанных категорий.

Необходимо обратить внимание на то, что на протяжении всего рассматриваемого периода времени (2011/2012 и 2012/2013 учебные года) количество проводимых выездных практических занятий практически не изменилось. В 2011/2012 учебном году было проведено 38 таких занятий, в 2012/2013 учебном году – 36, а за 3 месяца текущего учебного года (2013/2014) проведено уже более 10 занятий (запланировано провести еще более 20 занятий). Связано это с разработкой новых учебных программ, позволивших значительно расширить спектр служб, подразделений и учреждений органов внутренних дел для проведения выездных занятий. Практические занятия проходят в УВД Могилевского облисполкома и его структурных подразделениях, Могилевском областном управлении Департамента охраны МВД Республики Беларусь и в его структурных подразделениях (в частности в Ленинском (г. Могилева) отделе Департамента охраны МВД Республики Беларусь), ГАИ УВД Могилевского облисполкома и Могилевском автокомбинате и др.

Тем не менее в целях совершенствования практической направленности в процессе повышения квалификации сотрудников органов внутренних дел потенциал для дальнейшего увеличения числа именно выездных практических занятий, по-прежнему имеется. Так, целесообразным предполагается проведение указанных занятий и на базе других служб, подразделений и учреждений органов внутренних дел, например в подразделениях Могилевского ОВД на транспорте, Могилевской областной структурной организации БФСО «Динамо» и т. д. Это позволит охватить более широкий круг изучаемых тем, по которым будут проводиться, в том числе, и выездные практические занятия.

Нельзя не согласиться с тем, что при увеличении объема выездных практических занятий высока вероятность возникновения сложностей с обеспечением их качественного проведения. В связи с чем, все большее значение приобретает своевременная и грамотно организованная подготовка к нему, а именно: предварительное ознакомление преподавателя с местом и условиями проведения занятия; определение цели и задач занятия и разъяснения их слушателям; выбор формы и последовательности проведения занятия, в частности, результаты педагогической практики преподавателей различных кафедр свидетельствуют о высокой образовательной эффективности проведения тренингов с имитацией той или иной профессиональной деятельности в ходе данных занятий; распределение обязанностей между обучающимися в ходе занятия; выбор необходимого дидактического обеспечения и т. д. Большое значение имеет и четкая организация работы всех слушателей во время практического занятия, соблюдение ими порядка и дисциплины, а также организованное возвращение в учебное заведение по окончании выездного занятия. Кроме того, в значительной мере результативному закреплению теоретических знаний и убедительности выдвигаемых положений будет способствовать привлечение к участию в проведении выездных занятий наиболее опытных, умеющих вести диалог и доходчиво излагать требуемый материал практических сотрудников органов внутренних дел.

Все вышеизложенное, на наш взгляд, значительно усиливает интерес слушателей к образовательному процессу и позволяет лучше закреплять и углублять их знания о деятельности различных подразделений органов внутренних дел, тем самым способствуя полному удовлетворению своих профессиональных познаний.

Объективная необходимость в повышении роли выездных занятий в процессе совершенствования практической направленности обучения действующих сотрудников органов внутренних дел подтверждается результатами не только педагогической практики, но и проведенного анкетирования слушателей отделения повышения квалификации ФПК и ПК УО «Могилевский колледж МВД Республики Беларусь» за 2011–2013-й годы.

Таким образом, проведение выездных практических занятий в различных службах, подразделениях и учреждениях органов внутренних дел является необходимым и эффективным способом повышения квалификации сотрудников различных категорий органов внутренних дел.